

FERRO CARRILES.

De Palma a Manacor 3:15 (mixto) - 8:10 m. y 2:45 t. De Palma a La Piedad 3:15 (mixto) - 8:10 m. 2:45 y 4:15 (mixto) t. De Manacor a Palma y La Piedad 3:15 (mixto). 8 m. - 3:45 t. De La Piedad a Palma 4 (mixto), 8:25 m. y 3:30 t. De La Piedad a Manacor 4 (mixto), 8:25 m. y 3:15 tarde. Los días de mercado en Inca. De Inca a Palma 3 t.

VAPORES CORREOS.

Salidas. - Dom. 8 m. Ibiza y Alicante. - Lunes 4 t. Mahon. - Martes 5 t. Barcelona. - Mier. 2:25 t. Mahon por Alcedia. - Juev. 3 t. Valencia. - Sab. 2:25 t. Barcelona por Alcedia. Entradas. - Lunes 7 m. Valencia. - 9 m. Mahon por Alcedia. - Mier. 3 t. Ibiza y Alicante. - Jueves 9 m. Mahon. - 10 m. Barcelona por Alcedia. - Sabado m. Barcelona.

LA OPINION

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal. Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION. 1'25 PESETA AL MES.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion, Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER, Palacio, 4.

LA VICTORIA DE LOS INGLESES Y LA PRENSA ESTRANGERA.

La prensa extranjera comienza a discutir la situacion politica que resulta del triunfo de los ingleses en Egipto. Los sucesos con tanta rapidez acaecidos en estos últimos dias, han cambiado por completo el aspecto de la cuestion que traia preocupados todos los animos en Europa. Nuevos datos han surgido de la súbita derrota de Arabi, y á nuevos datos corresponden nuevas previsiones y nuevos cálculos. Los periódicos extranjeros consagran su atencion á prever las consecuencias del triunfo alcanzado por el general Wolseley, y no son ciertamente los periódicos franceses los que menos optimistas se muestran al tratar de investigar las contingencias de lo futuro.

Para el «Temps» resuelta la cuestion militar, surge inmediatamente otra cuestion importante, la cuestion que entraña la reorganizacion de Egipto. Habrá que tomar medidas, prosigue el diario francés, para asegurar en el país el orden, la paz, la civilizacion, y deberá al mismo tiempo fijarse la situacion de Egipto relativamente á Turquía y relativamente á Europa, la cual admitirá difícilmente que se arreglen sin su participacion y su auencia los asuntos egipcios. Inglaterra, por otra parte, no pretende arrogarse una posicion exclusiva en el Delta.

Así lo ha declarado muy alto y no hay razon para dudar de la sinceridad de sus declaraciones. Lo que debe decirse en cambio, es que cuando Inglaterra someta su opinion al concierto europeo, la someterá con la autoridad que le da un grande esfuerzo realizado. Cuanto más grande haya sido el esfuerzo y mas rapido y mas decisivo el éxito, tanto mas considerable sera el peso que Inglaterra eche, cuando la ocasion se ofrezca, en la balanza del arbitraje europeo.

En opinion del diario francés, Inglaterra no sera una simple unidad entre las demas potencias; tendrá, a no dudarlo, la preponderancia del esfuerzo consumado, del éxito conseguido, de la posicion ocupada.

Después de otras consideraciones, el «Temps» examina las consecuencias que para Francia ha de tener la victoria alcan-

zada por las armas inglesas. Veamos cómo se expresa:

«Cualesquiera que sean—dice—las ventajas que á Inglaterra produzca su expedicion al Nilo, cualesquiera que sean las que nosotros obtengamos de la necesidad que tiene de vivir en buenas relaciones con Francia y de asociarnos a sus triunfos, nosotros tenemos un riesgo superior al de Inglaterra en los sucesos que se realizan en Egipto. Ese golpe decisivo y brillante que sobre Arabi y sobre todo lo que Arabi representa ha caido, tendrá resonancia inmensa en todo el mundo musulman.

El islam sabrá lo que valen sus ensueños contra el poder de la civilizacion occidental. El fanatismo se sentirá vencido por las fuerzas de una civilizacion superior. El resultado más importante y más inmediato del triunfo de las armas inglesas en Egipto, será el acrecentamiento de la seguridad en nuestras posesiones de Túnez y de Argel.

«No tememos decirlo. Estamos completamente tranquilos acerca de los propósitos que la ignorancia y las preocupaciones atribuyen al gobierno inglés. Estamos persuadidos de que «la moderna Cartago» como hoy se la llama para variar un tanto el nombre de la «pérdida, Albion» admirará el mundo por el desinterés.»

No habra anexion de Egipto, ni protectorado, ni otra preponderancia que la que resulte de los hechos mismos. Inglaterra tiene dos intereses en Egipto: la seguridad del Canal de Suez en todo tiempo y la seguridad tambien de que en Alejandria no se establezca ninguna potencia capaz de causar detrimento a su posicion en el Mediterraneo.»

No sabemos si se cumplirá en todas sus partes el optimismo francés. Por de pronto, al tratar este mismo asunto, el «Times» emplea una arrogancia digna de atencion.

«Después de la dispersion del ejército rebelde, dice el diario inglés, se tratara de restablecer la autoridad del jefe en todo el Egipto. Para esto, será preciso el apoyo de las armas inglesas.

El restablecimiento de la autoridad del jefe y del orden social en Egipto, no será obra de una semana ni de un mes. Para desempeñar esta tarea, Inglaterra

no solicitará ni admitira la cooperacion de nadie. El brazo que ha peleado y que ha vencido es el que debe imponer: la paz. A la nacion que ha vertido su sangre y ha gastado su oro ha de incumbir la reorganizacion del país.

Por fortuna, es de suponer que este modo de pensar se recomendará al buen sentido de Europa, y obtendrá el asentimiento de las potencias.

El «Daily News» por su parte, se expresa en estos términos:

«Si queremos cumplir con el deber que nos hemos impuesto y dotar al Egipto de un gobierno estable, hemos de alcanzar algunas garantías contra el peligro de una sublevacion.

Nada puede, á la larga, ofrecer á Egipto una paz tan duradera como el establecimiento de la independenciam política y de un gobierno representativo compatibles con las actuales condiciones del país.

El preciso impedir á toda costa la intrusion de los turcos en Egipto.

El «Standard» afirma que Inglaterra debe predominar con su parecer en los consejos y ejercer una fiscalizacion que influya en la administracion del país.

La «Nueva Prensa Libre» de Viena discute la faz diplomática en que debe entrar la cuestion egipcia, una vez terminada la accion militar, y cree que las naciones se entenderán fácilmente en una conferencia ó en un Congreso, donde se trata de la futura situacion de Egipto. Pero que el aspecto grave del asunto será la cuestion de las compensaciones que cada potencia exigirá por haber dejado obrar libremente á Inglaterra.

«Rusia, continúa el diario vienés, trabaja sin descanso por rusificar el ejército búlgaro para convertirlo en la vanguardia del ejército ruso, y no ha hecho un signo de oposicion á Inglaterra para explotar mejor en el interes ruso la cuestion egipcia.

Francia formulará probablemente ante un Congreso una proposicion que tienda á que se dé á su posicion de Túnez, bajo el aspecto internacional, una base más sólida que la que resulta del tratado del Bordo.

En cuanto al Austria, es verosímil que pretenda arreglar por medio de un areópago europeo sus titulos de propie-

dad relativamente á la Bosnia y á la Herzegovina.

La «Gaceta Nacional» afirma que Rusia apoya el propósito abrigado por la Puerta de oponerse á toda idea de neutralizacion de Egipto, y de insistir en el mantenimiento del tratado de 1840, que confirmó los derechos de los sucesores de Mahomet-Ali al vireinato de Egipto bajo la soberania del sultan.

Tales son las ideas y tales los proyectos que la prensa extranjera anuncia y discute, lo cual bien claramente significa que si el problema de la fuerza está resuelto, comienzan ahora las dificultades de la diplomacia.

EL GATO.

Noticia interesante para aquellas de las jóvenes... y no jóvenes lectoras que sean partidarias cariñosas de los mininos:

En Riverdall (Estados Unidos) acaba de abrirse un asilo, medio fonda, medio hospital para los gatos, y el profesor Royal Van Wick pronunció en el acto de la inauguracion un discurso sobre la anatomía, las costumbres, instintos, virtudes y vicios del «fenis maniculata» ó gato doméstico.

Ensalzó, entre otras, como virtud del gato, su amor al hogar que los cobija, que por humilde y pobre que sea, les inspira tan afecto que vuelve siempre á él, por lo cual, es necesario, al trasladarlo llevarlo en una cesta ó en un saco, para que pierdan por completo la pista.

Habló después de las diferentes clases de gatos domésticos. Dijo que los más notables son los de Manila y demas de las islas Filipinas llamados gatos malteses; citó al Certorino que, como si fuera un anacoreta, ama la sociedad y huye del bullicio (rumores fugit) al gris azulado; al persa de largo pelo blanco; al de Angola, de no menos largo pelo, blanco como la nieve y flexible y suelto como la seda; sacó tambien a colacion de gato español, de color de tortuga, al que calificó de mas hermoso de la especie; y lleve a su auditorio hasta la isla del hombre «(Isle of man) para presentarle a un gato que hay en el condado de Cornwall que no tiene cola, y a la isla de Minos

FOLLETIN.

LA LOCURA.

Acaba de publicarse una estadística de gran interés, correspondiente á una enfermedad que en París hace estragos excepcionales, desproporcionados con la poblacion, y, lo que es peor, que sigue una marcha ascendente. Se trata de la locura. El prefecto del Sena ha repartido á los miembros del Consejo general un voluminoso informe sobre el asunto. La primera observacion es la siguiente: el número de dementes del departamento no pasaba de 946 á principios de siglo, según consta en las estadísticas de la época, y en 1880 (datos oficiales del 31 de Diciembre), ha llegado á 7.969 ó sea nueve veces más que en 1801, siendo así que la poblacion no se ha aumentado sino de 600.000 habitantes á 2.000.000 ó sea tres veces y media más.

La Memoria advierte que en otros tiempos se consideraba al demente como un ser peligroso á quien no era posible de volver la razon y á quien se abandonaba por completo, en tanto que en el día todos los desdichados que sufren esta triste enfermedad, sea cual fuere la forma con que se presente, hallan un asilo donde son sometidos á un tratamiento que á veces produce la curacion completa.

Hay muchas indicaciones curiosas en este informe. Hasta 1860, el término medio de las admisiones de las mujeres en los manicomios ha sido más elevado que el de los hombres; á saber: hombres 44'45 por 100; mujeres 55'56 por 100; pero des-

de esta época sucede lo contrario anualmente.

En cuanto á las edades, las tablas confirman las observaciones del doctor Lucas, médico jefe del asilo de Santa Ana, quien dice que la locura sigue una marcha ascendente de los 15 á los 40 años, y luego decrece, cada año con más rapidez, de 40 á 80. El mismo facultativo observa sobre esto que no debe olvidarse la parte que corresponde en la decrecencia al influjo de las leyes de la duracion media de la vida, y al de las proporciones de la poblacion y la mortandad para las existencias que pasan de esos límites.

Por lo que hace al estado civil de los dementes, hasta 1879 se ha observado que los solteros son los que ofrecian regularmente mayor número de casos de locura, pero después la proporción se ha invertido.

También vemos una clasificacion tocante á la instruccion de los dementes. Las cifras de 1880 nos dicen que de 2.158, se contaban 158 que tenian una instruccion superior; 1.295 sabian leer y escribir; 141 no sabian más que leer y 514 ignoraban la lectura y la escritura.

Las profesiones ofrecen también observaciones dignas de notarse. Los individuos en quienes hizo más estragos la locura, tenían oficios manuales ó mecánicos; absorbian como la tercera parte de las entradas, 758 personas. Las profesiones liberales 68; la gente asalariada 315, los individuos sin profesion 364, las profesiones industriales 234, las agrícolas 11; y por último, se cuentan 11 militares y 25 profesiones desconocidas.

Illegamos ahora á uno de los capítulos más interesantes: el que trata de las cau-

sas, que se dividen en dos clases: predisponentes y determinantes.

Entre las primeras, la principal es la herencia, y en cuanto á las segundas se subdividen en físicas y morales. Por lo que hace á las físicas, están en primer término los excesos alcohólicos, los efectos de la edad y las enfermedades del sistema nervioso.

Por último, en cuanto á las causas morales se hallan en esta graduacion: pesares domésticos, sustos, excesos, pérdidas de fortuna.

Esta última causa ha sido siempre de las más fecundas; pero en la actualidad debe añadirse á ella otra que no figura en la estadística que acabamos de analizar muy rápidamente, y que hace á su vez grandes estragos. No es la de perder lo que se tiene, es la de no adquirir lo que se desea con ardor. Antes parecia que el amor al lucro estaba encerrado en ciertas profesiones; pero hoy se ha extendido y alcanza á las que se creían más desinteresadas; por ejemplo: las letras y las artes. Como precedente de ella puede citarse al caricaturista Andrés Gill, que poseído de la ambicion de hacerse rico cayó en demencia, y está encerrado en un manicomio con su amigo Cocedés, compositor de talento, que sufre la misma infortunada suerte.

Ahora bien: sobre todo Andrés Gil era lo que Muger habria llamado un «bohemio», es decir, una de esas naturalezas tan desprendidas de las realidades de la vida, que se hacen una existencia aparte, y sin embargo, por lo visto, cuando trazaba sus caricaturas, obras maestras de sátira política, no pensaba más que en hacer millones.

Los aplausos que se le prodigaron le de-

bieron ser indiferentes; su único objeto en la vida era muy distinto que el objeto aparente; habria cambiado toda la gloria que puede dar el arte por una de esas jugadas que se hacen en la Bolsa y convierte á un cualquier en algunos dias en un hombre acudalado.

Resulta evidente que la improvisacion de las riquezas constituye como una especie de idea fija en muchas de las personalidades más considerables del mundo literario y artistico. La produccion lo atestiguan, sobre todo en la novela y el teatro, que explotan el gusto público independientemente de toda tendencia verdaderamente literaria.

Los artistas estan dominados por las mismas ambiciones. Nada es suficiente para recompensar sus méritos y servicios.

En otro tiempo el actor que podia penetrar en el teatro francés se consideraba que habia llegado al más alto nivel que se puede alcanzar en su clase. Además, á la gloria correspondia el provecho; pues sabido es que las condiciones que se hacen hoy á «la casa de Molière» han mejorado mucho desde la época ya remota en que se fundó la célebre casa. Los sueldos son crecidos y además se aumentan considerablemente con los cuantiosos beneficios que hace el teatro, y que se reparten entre los socios. Hay Ministros de países que no cobran tanto.

Pues bien: ni eso basta. Ahí está el ejemplo de la Sarah Bernhard para probarlo. La niña mimada de la compañía el orgullo de las actrices parisienses, la mujer aplaudida cual ninguna por el público de la Comedia francesa, dió su dimision y anda corriendo mundo en busca de fortuna.

para hablar del gato *aielarras*, notable porque levanta su rizada cola de grandísimas dimensiones, y se sirve de ella como de un plumero.

Este gato es el más presumido, por decirlo así, de toda la especie, y el orador norte americano, dijo que es á la raza felina lo que el pavo real á las aves; Mr. Van Wick negó en absoluto lo dicho por varios teólogos y cronistas que afirman que en la Biblia se habla del gato: dijo en apoyo de su aserto que ha leído de cabo á cabo el antiguo y nuevo Testamento, y que en ninguna de sus páginas ha encontrado la palabra «fenis maniculata», ó sea gato, y añadió el orador que dudaba de que el gato hubiera tenido siquiera nombre en lengua hebrea, y no solo le sucedía á los israelitas, sino que lo mismo pasaba á los babilonios, asirios y á los antiguos griegos.

El gato doméstico apareció por primera vez en Egipto; era para aquel pueblo un animal sagrado, al que se consideraba como el amigo doméstico de la familia. De Egipto pasó á Europa, si bien el orador se dejó en el tintero como ni cuando. Dijo, sin embargo, que fueron llevados á Roma por las legiones de Pompeyo Marco Antonio y otros.

Las matronas romanas tenían marcada predilección por los gatos. Los egipcios, según M. Van, llamaron al gato *mau*, de donde sin duda nuestros antepasados dejaron el verbo «mayar»; los griegos del siglo IV de la Era vulgar lo denominaban *gaté*; los romanos *catús*; los bizantinos *katus*; los árabes *gitt* y los sirios *gato*.

ECOS POLÍTICOS.

«El Siglo Futuro» publica anoche un manifiesto-carta de D. Carlos, en que dice entre otras cosas al señor Nocedal:

«Al renovar mis poderes no te aconsejo que uses de blandura con los discursos. Desprecia, si soberanamente sus injurias y piensa, con orgullo, tú que sabes ohebercer sin que la fuerza bruta te compela á ello, que de seguro, los que insultándote se rebelan contra mi autoridad, no procederían de esta suerte si yo tuviera en las manos el poder material como lo tengo moralmente para los que reconocen mi derecho.

«Guardete Dios, mi querido Nocedal, como de corazón lo desea tu afectísimo. —Carlos.

Los carlistas «discursos» habrán visto anoche en sueños los horcos con que don D. Carlos premia sus servicios.

«Cuántos carlistas han sido anoche moralmente ahorcados!

Por su fortuna D. Carlos no tiene en sus manos ese poder material con que les amenaza.

Es un Marat ojalatero.

«Ya tienen los españoles una nueva colectividad política a su disposición.»

A si empieza «El Día» el suelto en que asegura que el grupo de los disidentes se ha dado a si propia el ascenso y declarándose partido político hecho y derecho, con el título de partido constitucional progresista.

Como «El Día» ha empezado a dar cuenta del asunto, empezó el conde duque de Olivares a dar cuenta a Felipe IV de la sublevación de Portugal.

—Ya tiene vuestra majestad un ducado mas de qué disponer. El duque de Braganza se ha rebelado.

Y el resultado fué que nos quedamos sin Portugal.

Aquí el gobierno se puede quedar también sin algo.

Nada de lo que divide puede tomarse a broma.

Continúan los periódicos más ó menos carlistas poniéndose de oro y azul, y demostrando en el lenguaje que emplean en la peléutica de carácter personalismo que hace tiempo que vienen sosteniendo, que han olvidado por completo aquella máxima del Divino Maestro, que dice: «Perdonad a vuestros enemigos y haced bien a los que os aborrecen.»

«La Fè» publica anoche el siguiente documento, cómico-burlesco.

«Candido por gracia de nadie, pontífice lego de todos los puros é integros.

Al amado «petróleo», doctor gerundense, de nuestra comunión eximio ornamento comprobado hace muchos años: salud.

Siendo para todos conocido que por tu superlativo furor contra los mestizos eres

el primero entre los rabiosos, te nombremos y constituimos, al tenor de las presentes letras, para desempeñar los cargos internos en la tierra de Cataluña, de tal manera, que en adelante á ninguno le sea lícito arrebatarle la facultad de difamar de quitar a todos el buen sentido, de alarinar a las beatas y a los estudiantes del Seminario y de hacer volver a otros locos; pero con la condicion precisa de que has de desempeñar esos cargos en forma silogística, elogiando mucho los errores, a fin de encubrir con tupido velo a los mestizos tu arte sofístico.

Pero en esta concesion ha de entenderse que dejamos siempre intactos los derechos de nuestra autoridad, establecida para utilidad de los puros y sin la cual no habria ya en España ni de difamacion ni de soberbia.

Dado en Madrid, del «Siglo de los Turcos», a 20 de Julio de 1882, primer año de nuestro pontificado.—Candido.—«Registrado por Gabino».—«Visto por Ramon.»

A «El Siglo Futuro» ni le hacen gracia estos chistes ni le importan un bledo. Papapetado detras de D. Carlos, enseña la última carta que de éste ha recibido el Sr. Nocedal, en la que, según afirma, le manda el pretendiente que afine la puntería contra los «mestizos», privándoles del agua y del fuego.

Así paga el diablo a quien bien le sirve.

LA OPINION.

PALMA 22 DE SETIEMBRE DE 1882.

LA REORGANIZACIÓN.

El entusiasmo que despertó entre el público, la idea de reformar la Armada nacional, á raíz de los acontecimientos que tuvieron lugar en Alejandria á mediados del mes de Julio, hase amortiguado bastante en vista de las grandes dificultades que ofrecia semejante pensamiento, confiado á la iniciativa particular.

Por mas que continúe sus tareas la Comisión elegida para organizar la suscripción nacional, que se considera ha de ser la base de la regeneración de nuestra escuadra, la opinión pública, se pronuncia al parecer contra esta idea, no por lo que representa en su esencia, sino por lo que ofrece tocante á los resultados prácticos.

Demostrado hasta la evidencia que el esfuerzo particular es insuficiente para obtener la anhelada reorganización y vencidos todos los que tenemos fija la vista en el porvenir de nuestra patria, de que solo un acto del Gobierno es capaz de acudir á la solución del problema que se trata de resolver, no ha sido para nosotros extraño que el calor iniciado al principio se haya amortiguado sensiblemente.

No por esto debe considerarse sin embargo, que el pensamiento esté del todo abandonado.

Cuando las necesidades se imponen, se hace sentir siempre su influencia y demasiado conocidas son las causas que acusan nuestra debilidad y el desairado papel que representamos, siempre que se trata de dilucidar intereses de carácter internacional.

Demasiado pesa sobre el corazón de todos los españoles la impotencia en que nos hallamos de hacer valer en el concierto europeo nuestra importancia como nación y nuestra suficiencia como pueblo que ostenta una brillante historia.

No obsta que el conflicto anglo-egipcio se dé por terminado para que pueda decirse que ha desaparecido la causa originaria del proyecto á que nos referimos.

Hoy mas que ayer se presenta grave y seria la cuestión y hoy más que ayer urge resolverla.

No porque los hechos se hayan encaminado á una solución que no ha exigido precisamente una intervención nuestra, debe considerarse como despejada nuestra situación ni á salvo nuestros importantísimos intereses; pues aun cuando no hemos de presumir que corren algun peligro es fuerza prepararnos á todo evento contra las contingencias desfavorables del porvenir.

El problema es vital y de primera importancia.

Sin una armada que aun cuando no pueda calificarse de poderosa, no deje de merecer el concepto de respetable, será imposible que recobremos el puesto á que tenemos derecho entre las naciones más poderosas.

Esta consideración, que está en el ánimo de todos y á favor de la cual convergen los pareceres de cuantos se interesan por el bien del país, debe ser objeto de profundo aliento y de activa animación en las esferas del poder, para no dejar de la mano este asunto y darle la solución que de consuno reclama el voto unánime de la nación de conformidad con la exigencia que lo motiva.

El querer abandonar este asunto á la iniciativa de los particulares y el seguir en la inacción como hasta ahora, es no hacer nada, ni cuidar de lo que conviene al país.

Por esto es que el Gobierno y con toda especialidad el Ministro de Marina deben decidirse á obrar y obrar con presteza para que de una vez se resuelva asunto tan capital.

Extracto del Boletín Oficial de esta provincia número 2436 correspondiente al jueves 21 del actual.

El Gobierno civil publica la vacante de una plaza de agente de tercera clase del Cuerpo de orden público, dotado con el sueldo anual de 750 pesetas. Pide á los alcaldes relación de las cantidades que los respectivos Ayuntamientos adeudan á la Hacienda. Avisa á las personas á quienes pueda interesar, que debe procederse á la expropiación del terreno que se considere necesario para el servicio del faro de «Cabo Salinas» y reproduce varias instrucciones para prevenir el desarrollo de cualquiera enfermedad epidémica.

La Capitanía General reproduce una circular del Ministro de la Guerra previniendo al público á que no se valga de apoderados y comisionados para despachar los expedientes que deben resolverse en aquel centro.

La Delegación de Hacienda dirige una circular á los alcaldes para que activen la recaudación del impuesto de consumos.

La Intendencia Militar convoca á segunda subasta la contratación de artículos necesarios al suministro del ejército y guardia civil y la primera para la construcción de dos lanchones y una lancha con destino al servicio de transportes militares.

El Juzgado Municipal de la Lonja publica el estado de nacimientos y defunciones ocurridos durante la tercera decena de Agosto. Los primeros ascienden á veinte y dos y los últimos á veinte y uno con lo cual resulta un aumento de un individuo.

En la fábrica de refinación de Petróleo situada en el Portixol estuvo á punto de ser víctima un hombre á causa de una distracción.

Este iba en un carro cargado y al tener que pasar por debajo de un arco formado por un canal de madera, lo hizo con la imprevisión de no inclinarse suficientemente y sufrió una fuerte contusión en la espina dorsal.

Practicada la primera cura por el joven médico señor Catalá fué conducido al Hospital Civil en donde continua en un estado relativamente satisfactorio.

Procedente Mahon fondeó ayer en nuestro puerto la fragata de guerra *Villa de Madrid* mandada por el capitán de navío don Carlos Garcia de la Torre.

Monta de 28 cañones y su tripulación consta de 564 plazas.

Hoy se verificará en nuestro puerto la prueba de las calderas nuevas construidas para el vapor *Jaime II*.

Segun el resultado que ella dé, dicho vapor emprenderá otra serie de viajes al continente, viajes que tuvo que suspender por el mal estado de la máquina.

Nos alegraremos de que se obtenga el éxito con razon apetecido y esperado.

El Constitucional se queja de que le hayamos plagiado (involuntariamente) uno de sus sabrosísimos sueltos.

Impresionados por la lectura de su gaceta y por la gráfica idea que estampó, de coger la muerte (á una persona) POR MEDIO de una pulmonía, nos censura la que publicamos nosotros dando cuenta de la travesura aquella de un muchacho cogido de una polea etc.

Si, digimos cogido de una polea, pero fué bajo la contagiosa impresión de su relación triste y desgraciada.

Además, nosotros no hemos escrito nunca suelto alguno tan ridículo como el galimatías que publicó *El Constitucional* y que nada menos tenía la pretension (vana, por supuesto) de explicar lo que sucedió en la calle de Jaime II á un muchacho cogido de una polea etc.

No se queje, pues, *El Constitucional*.

Para complacer á algunos de nuestros suscritores, que nos lo ruegan en carta muy atenta, publicamos á continuación los nombres de los ocho señores Concejales del Ayuntamiento de Palma que tomaron el célebre acuerdo de las 10.000 pesetas:

- D. Gabriel Sorá.
- » Heriberto Granell.
- » Evaristo Argelés.
- » Juan Felany.
- » Antonio Bisanz.
- » Mateo Enrique Lladó.
- » Sebastian Domenge.
- » Domingo Escafi.

El Constitucional dice que nosotros no podemos entenderle.

Tiene razon el colega: no es posible acertar en la barahunda de sus columnas con una palabra precisa, un pensamiento inteligible, ni una idea clara.

Además, asegura á continuación que nos agarramos á una contera para llenar papel. El nos la dá.

La contera á que nosotros nos agarramos es la suya por que nadie más que el colega usa estos adornos en el morrion.

Leemos en un periódico, que se ha presentado en Francia un proyecto para sustituir la moneda de bronce por moneda de nickel, como circula ya hace tiempo en Alemania, Suiza, el Perú, el Brasil, y los Estados-Unidos.

La comision nombrada para examinar este proyecto se ha mostrado favorable al mismo; pero su realizacion no se considera tan próxima, en atención á la gran cantidad de moneda de bronce que circula actualmente en Francia, y que asciende á quinientos millones de francos.

Las nuevas piezas de nickel serán de cinco, de diez y de veinte céntimos.

He ahí una reforma que hace indispensable en España la abrumadora y absurda calderilla.

Anunciada la terminacion de los trabajos de la comision que ha de repartir las diez mil, convendría que se publicara la lista de los favorecidos para poder formar juicio no solo acerca de la guantía de las cuotas, sino de lo que importan las diferencias de las tarifas reformadas comparadas con las vigentes.

De este modo podrá conocerse el sacrificio que cada industrial habia de soportar, la imposibilidad patente que han alegado de poderlas satisfacer, y lo incontestable de los argumentos que han empleado los periódicos al sostener aquella opinion.

Al Sr. Sorá y á sus dignos compañeros recomendamos la mayor publicidad en estos actos.

El Consejo de Estado ocupandose de un expediente formado á consecuencia de haber un Ayuntamiento de la provincia de Córdoba dado aplicacion ilegal á ciertos fondos dice lo siguiente:

«Considerando que al hacer el Ayuntamiento la aplicacion de los 71583 reales que hizo con destino al pago de los servicios de que se trata, se extramilitó de sus facultades consignando con cargo al capítulo de *imprevistos* la indicada suma y que por lo mismo son responsables personalmente los Concejales que tomaron el acuerdo de 22 de Abril último de la cantidad indebidamente aplicada.»

¡Jesus, Jesus, Jesus! exclamarán á no dudarlo al leer tal noticia los OCHO señores concejales del Ayuntamiento de Palma que tomaron el célebre acuerdo de las 10000 pesetas, porque no les consideramos tan patriotas que digan con el poeta latino:

Dulcis et decor est pro patria mori.

Leemos en *El Liberal*:

«*El Tiempo* dice muy formal que los

industriales y comerciantes que se resisten al pago de la Contribucion hacen fervientes votos al cielo para que vuelvan los tiempos en que mandaron los conservadores.

Despues de este curioso razonamiento, el colega ha debido añadir que los conservadores, cuando lleguen esos tiempos, no cobrarán las contribuciones á los citados industriales.

Amor con amor se paga. Como los extremos se tocan, segun dicen, un colega democrático de esta capital afirmó de una manera categórica y sin escrúpulos, que deseaba la caída del ministro Sagasta y venga lo que viniere. Incluso los conservadores.

Si el colega á quien aludimos es amante del orden, comprendemos el deseo: porque, durante el gobierno de aquellos, nunca se han promovido conflictos industriales por mas que se hayan aumentado las contribuciones.

Varios colegas tributan merecidos elogios al Inspector de viveres Sr. Mayol que incansable en perseguir abusos, descubrió anteayer entre la carne fresca que se vendia en la Plaza Mayor, trozos de otra procedente de animales muertos de enfermedad.

Parece ser tambien que la res muerta fué introducida subrepticamente en el matadero, por cuyo motivo el Sr. Alcalde ha impuesto 50 pesetas al infractor que hablando á los encargados del depósito de carnes introdujo en este una res no sacrificada en aquel y 25 á los carniceros que cogieron *infraganti* vendiendo la carne de malas condiciones.

Aplaudimos el celo del señor Mayol y al señor Alcalde por la energia desplegada.

El sábado último se celebró en Barcelona la vista de la denuncia de nuestro colega *La Publicidad*, en la que el fiscal pidió para dicho periódico la pena de treinta y cinco dias de suspension. Sentimos vivisimamente el percance y deseamos que algun otro periódico venga á llenar el sensible hueco que vá á dejar nuestro apreciable compañero durante el tiempo que durará la suspension.

El Constitucional que rabia porque hemos reseñado como piensa la prensa, los concejales, los contribuyentes y el pais en el asunto de las *diez mil* que han de repartir sus amigos, se halla en el caso de escribir otro suelto diciendo que ya no hay mas periódicos que defiendan el donativo, que *El Demócrata* y *El Constitucional*: y añadir tambien que si tres de los suyos votaron en pró, hay cuatro de mas peso, y de mas representacion que están en contra del colega, y á quienes debe excomulgar puesto que opina que los que así obraron se colocaron en frente del gobierno.

Conteste á esto y déjese las vaciedades para cuando haya de discutir con los que andan á su alrededor.

Ya digimos en otra ocasion al orgánico destemplado de los puros, que no ignorabamos que el Diccionario era su libro predilecto: pero que no siempre lo aplica bien, ni lo entiende como Dios manda.

Por esto habla de *terminachos*. Terminachos, el *El Constitucional* apaga y vamos antes que su contera acabe de destrozar hasta las cajas de la malaventurada imprenta que lo confecciona.

Dios los cria y ellos se juntan dice el redentor de los industriales refiriéndose á nosotros.

Que buena memoria tiene! Esto mismo escribimos refiriendonos al *Constitucional* y al *Demócrata* cuando como en la ocasion presente adulaban á la autoídad y le vendian proteccion, y la asediaban, y...

Se conoce que estamos en cuarto creciente y que la *chifladura* del embolado colega es como la tisis galopante.

Hasta mañana, veterano: del corbatin.

PRENSA EXTRANJERA

CAMPAÑA DE EGIPTO.

Con la toma de Tell el kebir ha terminado la campaña de Egipto, pues ha sido tal el efecto que ha causado en los arábigos, que de todas partes acuden á someterse al Khedive. El general Woiseley ha

anunciado al ministro de la Guerra británico la toma de Tell-el-kebir en el siguiente despacho fechado el 13 en Ismailia.

«Anoche fué levantado el campamento de Kassasin y el ejército vivaqueó en las colinas que haya delante de ese campamento hasta la una y media de la madrugada. Avanzamos entonces sobre la posicion fortificada de Tell-el kebir, ocupada por Arabi que tenia 20.000 hombres de tropas regulares, entre ellos 2.500 jinetes, 6.000 beduines y 70 cañones.

Las tropas á mis órdenes componian unos 11.000 hombres de infanteria y 2.000 jinetes con 60 cañones.

La oposicion de Tell-el-kebir era demasiado fuerte para que un ataque por el dia pudiese tener buen éxito, sin exponerme á sufrir grandes pérdidas.

Resolvi, pues, atacar, ántes de que saliera el sol, y al efecto hice salvar, durante la noche, la distancia de seis millas, que separaba mi campo de la posicion enemiga.

La caballeria y dos baterias de artilleria montada, marchaban á mi derecha, y llevaban orden de efectuar al amanecer un movimiento de flanco contra las posiciones del enemigo.

A la izquierda de la caballeria iba la segunda brigada de la primera division, á las órdenes del general Graham, apoyada por la Guardia real al mando del duque de Connaught.

Más á la izquierda todavia marchaban siete baterias de artilleria con 42 piezas en linea, y apoyadas por una brigada.

En seguida venia la segunda division; precedida de la brigada escocesa.

El contingente indio avanzaba al Sud del canal Ismailieh con la brigada naval escalonada en el ferro-carril.

Reinaba gran emulacion entre las tropas.

En cuanto se dió la orden de ataque todos los soldados se lanzaron con encarnizamiento sobre el enemigo, cuyas posiciones todas y su campamento, ocupamos en estos momentos.

No se todavia cuántos cañones hemos cogido, pero su número es considerable. Han sido apresados varios trenes, así como grandes cantidades de viveres y de municiones.

El enemigo huia á millares, arrojando sus armas cuando fué alcanzado por nuestra caballeria que le hizo sufrir grandes pérdidas.

El general Willis ha sido levemente herido: el coronel Richardson ha recibido una herida grave.

El comportamiento de nuestras tropas ha sido admirable.

Nuestra caballeria marcha actualmente sobre Belbeis: el contingente indio esta en cara Zagazig.

La brigada escocesa la seguirá esta noche.

Arabi ha logrado escaparse á caballo en la direccion de Zagazig.

Se asegura que Razched baja ha sido herido.

El canal Ismailieh está cortado en varios sitios pero la linea del ferro-carril está intacta.

De Kassasin dicen al «Temp.» que la infanteria inglesa en cinco columnas flanqueó la izquierda de la posicion enemiga.

El campamento de Tell-el kebir se hallaba situado sobre una meseta erizada de reductos de tierra de pequeña dimension pero dispuestos en quincones y enlazados por trincheras.

El movimiento de flanco fué bien ejecutado antes de salir el sol.

Las cinco columnas dieron un ataque simultaneo contra las trincheras. Despues de un fuego muy nutrido de fusileria, pero de corta duracion, las tropas inglesas tomaron á la bayoneta las lineas enemigas en varios puntos.

Los egipcios fueron puestos en fuga por la impetuosidad del ataque.

Las dos alas del ejército inglés no pudieron ganar á tiempo bastante terreno al Sud para poder cortar la retirada al enemigo.

Los reductos y sus cañones quedaren en poder de los ingleses: con todo el campamento, una gran cantidad de material y muchos wagoes.

La llanura de Tell el kebir no estaba inundada. El ferro-carril se halla intacto y corrian ya los trenes entre Kassasin y Tell-el kebir.

Segun noticias de la «Agencia Havas,» habiendo recibido los ingleses la orden de avanzar sin disparar un tiro hasta á 200 yardas de las posiciones enemigas, y to marlas luego á la bayoneta, en casi todos los puntos fueron sorprendidos los egipcios en sus trincheras.

El primer tiro fué disparado por los ingleses á las cuatro y 45 minutos, y entonces rompieron el fuego en una longitud de cuatro millas.

Despues de un combate que duró apenas un cuarto de hora, los egipcios huyeron hacia Zagazig.

Las pérdidas de los ingleses se calculan en unos 200 muertos, y el número de heridos es considerable. Los egipcios tuvieron 2.000 muertos.

Las tropas negras y la artilleria de Arabi se batieron bien, pero no así la infanteria.

El general Macpherson; que manda el contingente indio, telegrafía desde Zaga-

zig por la via de Ismailia, con fecha del 13 por la noche, que sus tropas, despues de una marcha forzada, han ocupado á Zagazig, donde entraron á las cuatro y quince minutos de la tarde, habiéndose apoderado de cinco trenes con sus locomotoras.

El gobernador de Zagazig se puso á la disposicion del estado mayor inglés. La poblacion no opuso nin. una resistencia. La casa Rothschild, de Londres, ha hecho un donativo de doce toneladas de tabaco y de cinco mil pipas á las tropas inglesas. El Khedive ha concedido la franquicia de aduanas á esa remesa.

El «Times» discute la situacion politica que resulta de la derrota de Arabi, y dice que despues de la dispersion del ejército rebelde, se tratará de restablecer la autoridad del Khedive en todo el Egipto para lo cual habrá que acudir naturalmente en apoyo de las armas inglesas.

«El restablecimiento de la autoridad del Khedive y del orden social en Egipto, añade el «Times», no será obra de una semana, ni de un mes, ni aún de algunos meses.

Para esa empresa, Inglaterra, ni pedirá ni admitirá cooperacion de nadie: La mano que ha combatido y que ha conquistado, es la que debe imponer la paz á la nacion que ha gastado su sangre y su oro para esa obra es á la que incumbirá reorganizar al pais. Afortunadamente hay motivos para creer que esa manera de ver se recomendará al buen sentido de la Europa, y obtendrá el asentimiento de las potencias.»

El «Daily News» dice que si Inglaterra quiere dar á Egipto un Gobierno estable, deberá buscar algunas garantías contra el peligro de una nueva sublevacion, luego que se hayan retirado sus tropas. En sentir del citado periódico, nada puede á la larga dar al Egipto una paz mejor asegurada que el establecimiento de la independencia politica y de un Gobierno representativo, compatibles con las condiciones actuales del pais.

El diario inglés añade que es preciso á toda cota impedir la intruccion de los turcos en Egipto.

El «Standard» afirma que Inglaterra debe conservar un voto preponderante en los consejos, y ejercer una fiscalizacion influyente sobre la administracion del Egipto.

VARIETADES.

RELIQUIOMANIA.

El deseo de poseer, ya un escrito, ya un objeto de algun personaje más ó menos célebre, constituye en algunos una afición peligrosa por los grandes gastos que reportan.

Sumas exorbitantes se han solido pagar por algunos de esos objetos, como lo prueban los ejemplos siguientes:

El sillón que Gustavo Wasa recibió de la ciudad de Lubk, fué vendido, en 1825, en 12.000 francos.

El libro de oraciones que leia Carlos I en el cadalso, fué adquirido el mismo año en 2.500.

El vestido que Carlos XII llevaba en la batalla de Poltava, fué arajenado en dos millones 139.850 reales.

Un diente de Newton fué vendido en 63.800 reales.

Por un diente de Eoisa ofreció un inglés 10.600 francos.

Por el bastón de Voltaire dieron 500 francos.

Un reloj de cobre de Rousseau, fué comprado en 950 francos, é igual suma valió su chupa.

Por la peluca de Stera se dió hasta 5 mil francos.

Las dos plumas que sirvieron en 1811 para firmar el tratado de Amiens fueron vendidas por la cantidad de 12.000 francos.

El sombrero que llevaba Napoleon en la batalla de Eylau fué adquirido por mil 900 francos.

Veintiocho cartas de Mme. Maintenon han sido pagadas en la suma de 14.000 francos.

Una carta de Maria Estuardo fué adquirida por 4.000 reales; otra de Labruyere, por 3 500 y otra de Cristóbal Colon por 3.300.

La Casa de moneda de Paris, vasto establecimiento montado con todos los adelantos de la maquinaria moderna, puede atender á los múltiples trabajos que tiene á su cargo. Para ello dispone de 22 prensas, con motor de vapor, cada una de las cuales puede acuñar 45 piezas por minuto, ó sea 2,700 por hora, que en las diez de trabajo diario representan 27,000 monedas cuñadas. Funcionando á la vez todas las prensas podrían acuñarse diariamente 593.000 piezas, que siendo de 20 francos representan la considerable suma de 11.860.000 francos.

En la actualidad deben acuñarse ocho millones en piezas de medio, uno y dos francos. Tambien realizan trabajos para naciones extranjeras, habiendo celebrado un contrato con el Gobierno griego para la acuñacion en Paris, en el plazo de tres

años de dos millones y medio de piezas de cobre de cinco y diez céntimos. El interior de Marruecos ha encargado la acuñacion de veinticinco millones de francos en monedas de plata de diversos valores diferenciándose de las de otros paises en que no tienen ninguna efigie, sino un versículo del Corá y en el reverso el año con relacion á la Hegira.

El motor para la navegacion aérea parece encontrado por Mr. Tissandier, que propone aplicar un eléctrico de Trouvé alimentados por pilas de Faure.

De sus experimentos practicados en un globo entrelargo terminando en punta en los dos extremos midiendo 3 m. 50 de diámetro de 1 metro 30 en el centro, deduce que un globo de igual forma con 40 m. de largo y 3 m. 50 de diámetro en el centro, tendrá una fuerza de ascension de 3.500 kilogramos.

El globo mismo pasará con su apéndice 1,200 kilogramos la máquina 300 kilogramos, 900 los acumuladores; por manera que aun podrá elevar unos 1,000 kilogramos, como peso de los viajeros y lastre.

En calma se moverá á la velocidad de 20 á 25 kilómetros por hora.

Aun cuando el tiempo durante el cual puede funcionar resulte corto, un globo semejante puede servir para ensayos y demostraciones interesantes, sin perder de vista que todavia puede esperarse mucho de la construccion de pilas secundarias especiales, así como de máquinas eléctricas más ligeras que las calculadas.

El problema de la navegacion aérea parece llamado á dar un paso, corto si, pero en un camino que puede estar sembrado de sorpresas.

Vapor Palma.

Este nuevo y acreditado buque saldrá de este puerto para el de Barcelona el 23 corriente á las 5 de la tarde.

Admite carga y pasajeros para el indicado puerto y el de Marsella.

Se despacha calle de la Marina, número 32.

NOTA. Serán de cuenta de esta empresa los gastos de trasbordo para Marsella.

EL ALGARROBO

Y SU CULTIVO EN MALLORCA por D. José Rullan presbítero con adiciones y notas de D. Pedro Estelrich.

Folleto en 4.º menor de cerca de 100 páginas. Se vende á 1 peseta en las principales librerías de esta Capital.

Fabricacion de los vinos

Indicaciones generales que conviene seguir para el mejor acierto en la explotacion de este importantísimo ramo de nuestra agricultura, escrito por un vinicultor práctico de las Baleares. Forma un librito de cuarenta páginas en octavo y se vende al ínfimo precio de dos reales ejemplar en todas las librerías.

Verdadera economia.

Resultan BARATISIMOS y se evita el riesgo de encontrarse involuntariamente con dibujos ó chistes inmorales, comprando los fósforos de cerilla a granel, á (peso). DESDE MEDIO REAL EN ADELANTE. Precios reducidísimos.

¡IMPORTANTE! Se pesan ante el comprador.

CASA ROCA, LONGETA 53. 37

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 21 á las 5 t.

(Recibido en Palma á las 7'7 n.)

España negárase á la prórroga del tratado de Comercio con Holanda.

Hay agitacion en Turquía contra log'aterra.

El Sultán insiste en los derechos de su soberanía sobre Egipto.

Hácese preparativos en Moscou para la coronacion del Czar.

Interior, 29-10.

COLEGIO

DE SAN SEBASTIAN.

SAN FELIO 7 PRINCIPAL.

Continúan las clases de 1.ª y 2.ª enseñanza, y las especiales de Francés, Dibujo y Caligrafía, a cargo de los profesores ya conocidos por el público. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

El resultado obtenido por nuestros alumnos de 2.ª enseñanza en los exámenes de Junio último fué el siguiente:

13 alumnos examinados	10 Sobresalientes, 2 premios.
an varias asignaturas	4 Notables.
	3 Buenos.
	7 Aprobados.

ESCUELA MERCANTIL

DE MALLORCA.

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 16 del Reglamento Orgánico de esta Escuela, se convoca a los Señores Subvencionistas a Junta General ordinaria, para el domingo 24 del corriente, a las 11 de la mañana, en el local del mismo Establecimiento (Pont y Vich, número 4.)

La inauguración del curso de 1882 a 83 tendrá lugar en el salón de actos públicos de la Escuela, el siguiente domingo 1.º de Octubre a las 12 de la mañana.

Lo que se anuncia para conocimiento de cuantas personas gusten honrar dicho acto, con su asistencia.

Palma 18 de Setiembre de 1882.—El Secretario, José Otero.

Compañía Catalana

DE VAPORES TRASATLANTICOS.

Salidas fijas del puerto de BARCELONA el día 15 de cada mes

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Saldrá para dichos puertos el 15 de Octubre el vapor

JOSE BARO.

Admite carga y pasajeros. Los fletes y pasajes de esta a Barcelona y el trasbordo en dicho puerto, son de cuenta de la Compañía. Se despacha en Palma, Plaza de Copiñas número 5, entresuelo.

VIAJE A ARGEL.

El magnífico vapor

MARIA,

saldrá del puerto de Palma para el de Argel el sábado 30 de Setiembre a las cinco de la tarde.

Admite carga y pasajeros. Se despacha, Palacio 26.

Viaje extraordinario

A BARCELONA.

Con motivo de las ferias y fiestas que se celebran en BARCELONA los días 24 a 30 del corriente mes, saldrá del puerto de PALMA para dicho punto el sábado 23 del corriente a las seis de la tarde el vapor

MALLORCA.

PRECIOS DE PASAJE.

1.ª	10 pesetas.
2.ª	6
3.ª	3

Se despacha calle de Palacio, número 26.

Viaje de Recreo.

Con motivo de las ferias y fiestas de nuestra Señora de las Mercedes que se celebran en Barcelona, saldrá de este puerto para el indicado el sábado 23 del corriente a las 5 de la tarde, el nuevo y acreditado vapor PALMA, regresando de dicho puerto el viernes 29 del actual.

Admite carga y pasajeros. Se despacha calle de la Marina, número 32.

Tenedor de Libros.

Uno que sabe su obligación desearía encontrar una ó dos casas de Comercio para llevar la contabilidad y correspondencia por un precio reducido. Para informes en la calle de Jaime II, números 68, 70 y 72.

ALQUILER.

Un tercer piso en la calle de Mesquida número 9 cercana al Borne, y de mucha capacidad y tiene agua de pozo y fuente. Darán razón en el piso principal.

OBRAS COMPLETAS

EN PROSA Y EN VERSO

DE

D. TOMAS AGUILÓ

CON UN PROLOGO

DE

D. JOSÉ M. QUADRADO.

CONDICIONES MATERIALES.

Constará la obra de nueve tomos de tamaño, forma, papel y tipos como los de este prospecto y de una 350 a 400 páginas de impresión.

La distribución de las materias será la siguiente:

- Tomo I. A la sombra del ciprés I.
- Tomo II. A la sombra del ciprés 2.
- Tomo III. Poesías en mallorquí.
- Tomo IV. Artículos religiosos y literarios.
- Tomo V. Poesías religiosas.
- Tomo VI. Artículos históricos.
- Tomo VII. Mallorca poética.
- Tomo VIII. Artículos religiosos Políticos.
- Tomo IX. Rimas varias.

Estos tomos saldrán a la luz sucesivamente cada tres meses al precio de 3 pesetas cada uno.

Los señores suscriptores a toda la obra podrán obtenerlos a 2'50 pesetas uno.

Esta en prensa el tomo primero.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Tipografía Católica Balear, Fortuny 6; en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, y en la tienda de D. Gabriel Rotger Cadena de Cort.

REPASO

Ó CONFERENCIA DE MATEMÁTICAS, Física y Química, para alumnos de Instituto y Academia de Matemáticas, preparatoria para carreras especiales civiles y militares dirigida por D. Pedro J. Lliteras.

Calle del Conquistador (antes cuesta de Santo Domingo) número 10, piso 3.º, Palma.

También darán razón en el número 32 tienda

El día primero de Octubre próximo empiezan los cursos. Se recibe a los padres de familia de 12 mañana a 3 tarde.

El susodicho profesor repetirá en su laboratorio los experimentos de Química, si los alumnos lo desean.

PÉRDIDA.

Se ha extraviado un rosario de nácar, en el trayecto que comprende las calles de Odon-Colom, Cerepols y San Miguel, hasta la iglesia de Jem.

En esta imprenta informarán y gratificarán el hallazgo.

Almoneda.

La hay de varios muebles: entre ellos, algunos muy buenos. Informarán calle de Capuchinas, número 31, principal.

Baños

DE LA CALLE DE LOS HUERTOS.

Quedarán cerrados el 26 del actual.

TESTAMENTARIA EXTRAJUDICIAL

de D. Pedro Casanovas y Rique.

Con sujeción al nuevo pliego de condiciones que obra en poder del corredor Don Juan Pons se vende en pública subasta extrajudicial el predio llamado Trinidad de Orient antes Son Perot, situado en el término municipal de Buñola. Será dicha finca rematada al mejor postor siempre que la postura sea racional y admisible a juicio de los albaceas de dicha testamentaria.

El remate se verificará en la plaza de Cort el día 11 de Octubre próximo venidero a las 7 de la noche.

Para mas pormenores, dirigirse al abogado D. Juan Cerdó, Miñonas 13, de 10 a 12 de la mañana.

Anuncio.

Con objeto de realizar los géneros existentes en la librería de Montaner, se ha abierto un despacho en la plaza de la Constitución, número 120, donde se expenderán a precios sumamente reducidos. En el mismo local se dan Catálogos.

VENTA DE SOLARES

propios para edificaciones, libres de censo, lindantes con la calle de Bovians. Dirijirse al maestro de obras D. Gaspar Reines y Coll, I-ambia 22, segundo.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar a precios muy baratos. Se sirven comidas a precios convenientes. Trato esmerado y económico.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias a las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir a su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estomago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre remediarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que estrazado con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el tratamiento de las ulceraciones en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del oído, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente, de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos existen en las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 238, Oxfordstreet, Londres.

Se desea vender una galerita de lujo, un carro de trabajo y un caballo, todo en muy buen estado. En esta imprenta informarán.

SE ALQUILA

una tienda con habitaciones y pozo, calle de Valseca, número 22. Darán razón calle de la Concepcion, número 14.

Se vende un caballo de silla, ó se cambia por un tronco de mulas. En esta imprenta informarán.

ALQUILER.—Una casa botiga en la calle de Morey y casa Guasp, en donde informarán.

Se desea vender una mesa de billar con sus enseres en muy buen estado, tanto a plazos convencionales como al contado. Informaran calle del Carmen, 31 principal.

VENTA.

Se vende una casa con un pequeño descubierto en frente de la misma, sita en el término de esta Ciudad y lugar de Son Rapiña, de propiedades de Son Lluís, número 39, zona 2.ª cuartel 6.º

Informará el procurador D. Juan Ferrer y Oliva, calle del Sindicato, número 48, principal.

Gran Novedad.

En el almacén de musica del señor Perrelló, se acaba de recibir la célebre Polka y marcha fúnebre del Perro Pato, y los célebres vales de la zarzuela la Tempesdad de Chapi.

CUADERNOS

PARA RECIBOS DE INQUILINATOS. Se venden en la imprenta y librería de Rotger.

Pianos usados.

Se compran y cambian, Carmen 18, segundo.

Armonium de 5 octavas a tono de orquesta por 400 rs.

Ley electoral.

Publicada en la Gaceta de Madrid el día 30 de Diciembre de 1878. Vendese a dos reales en la imprenta de este periódico.

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

Gran novedad

En la Biblioteca musical calle de Jove llanos, número 5, se han recibido las novedades siguientes y que han causado entusiasmo últimamente en Madrid.

Boccacio gran tanda de vales de Suppé. Vals de la Bujía y coro de niños de la Gaceta Lirica Luces y Sombras.

Además de todas las composiciones modernas. Biblioteca musical Jovellanos, 5.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

Santa Tecla, virgen y mártir.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en la Merced, dedicadas a su Titular.

SECCION COMERCIAL.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 21.

De Mahon fragata de guerra de elise Villa de Madrid, de 28 cañones y 554 plazas, comandante D. Carlos de la Torre, y su equipo.

De Mahon en 12 horas vapor Menorca, de 346 ton., cap. D. Miguel Tudury, con 18 mar., 15 pas. balija y efectos.

De Barcelona en 14 horas vapor Lulio, de 688 ton., cap. D. Juan Mas, con 20 mar., 69 pas. y efectos.

DESPACHADAS.

Para Valencia vapor Lulio, de 688 ton., cap. D. Juan Mas, con 20 mar., pas. balija y efectos.

Para Santa Pola bergantin goleta Beatriz, de 150 ton., cap. D. Jaime Bonet, con 9 mar., y frutos del país.



Segundo aniversario del fallecimiento de D. Antonio Bosch y Masol.

El sábado 23 del que rige a las 10 de la mañana en la parroquia de San Miguel se celebrará un funeral en sufragio del alma del finado. Su familia al hacerlo presente a sus amigos por si gustan asistir a dicho acto recibirán favor.

SOCIEDAD AGRICOLA

Industrial y Comercial de Manacor.

El Consejo de Administracion de esta Sociedad en sesion de 2 del corriente acordó dar por caducadas las acciones que no tienen cubierto el segundo dividiendo pasivo con arreglo a lo dispuesto en el artículo 11 de sus Estatutos. Y en cumplimiento a lo que se ordena en el artículo 12 de los mismos se publican a continuación para conocimiento de los interesados, los números de dichas acciones:

NUMERACION DE LAS ACCIONES.

- 261; 577 al 616; 627 al 636; 792 al 796;
- 802 al 804; 1153 al 1172; 1368; 1388; 1421;
- 2035 al 2039; 2045; 2047 al 2049; 2052;
- 2441 al 2450; 2897 al 2956; 3262 al 3271;
- 3307 al 3321; 3404 al 3453; 3479 al 3533;
- 3564 al 3569; 3750 al 3794; 3887 al 3924;
- 3928 al 4006; 4037 al 4061; 4092; 4103 al 4382; 4418 al 4617; 4632 al 4639; 4650 al 4654; 4664 al 4673; 4784 al 4787; 4800 al 4804; 4852 al 4855; 4862 al 4863; 4865 al 4867.

Manacor 19 de Setiembre de 1882.—El Director Gerente, Jaime de Santiago Santaella.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolasco, 7.